Datenorganisation/Datenbanken - Ubungsaufgaben - Blatt 3

Aufgabe 1:

a) Welches Laufzeitverhalten O kann ein Sortieralgorithmus im giinstigsten Fall errei-
chen? - Welche Voraussetzung muss die zu sortierende Liste dann erfiillen? Nennen
Sie einen Algorithmus, der diesen Fall ausnutzt.

b) Mit welchem Laufzeitverhalten (Anzahl an Vergleichen) kann ein Sortierverfahren im
schlechtesten Fall auskommen? Wie bezeichnet man ein Verfahren, das dieses Lauf-
zeitverhalten garantiert? Nennen Sie einen Algorithmus, dem man diese Bezeichnung
geben kann.

c) Betrachten Sie folgendes Array mit 8 Elementen:
6 12 44 18 42 55 67 94

Sortieren Sie das Array mit dem Shaker-Sort-Verfahren. Wieviele Vergleiche waren
bis zur fertig sortieren Liste nGtig?

Wieviele Vergleiche wiren mit dem Verfahren des ,direkten Auswihlens* noti g (wel-
ches Laufzeitverhalten)? Warum bietet das Shaker-Sort-Verfahren hier die schnellere
Methode?

Aufgabe 2:

Warum verwendet man AVL-Biume nicht zur Datenspeicherung von sortierten Elementen
auf externen Speichermedien (z.B. Magnetplatten)? Welche Datenstruktur wird stattdessen
hiufig verwendet? Betrachten Sie dazu den Fall von 1.000.000.000 Elementen.

Aufgabe 3:

Fiihren Sie die ER-Modellierung (in Min-Max-Notation) fiir ein Wartungs-Informations-
System (WIS) eines Herstellers von Standardsoftware durch. Das System soll folgende
Aufgaben erfiillen:

Auskiinfte im interaktiven Betrieb '(z.B. mit SQL-Abfragen), wobei folgende Punkte
gefragt sind:
¢ Information iiber alle hergestellten Softwareprodukte und Releases dieser Produkte.

e Information iiber alle Kundenregistrierungen, wobei iiber das Release und das Produkt
Auskunft gegeben werden soll, das der Kunde erworben hat.

e Information dariiber, welche Wartungsgruppe ein bestimmtes Produkt betreut, welche
Mitarbeiter zu dieser Wartungsgruppe gehoren und welche Funktion sie innerhaib der
Gruppe wahrnehmen (z.B. Leiter, Systemanalytiker, Programmierer, Projektverwalter,
usw.). Die Funktion eines Mitarbeiters kann in den verschiedenen Gruppen, in denen er
mitarbeitet, unterschiedlich sein.

e Information iiber die Problemmeldungen, die von Kunden fiir die von ihnen erworbe-
nen Produkte eingegangen sind, sowie iiber die WartungsmaBnahmen, die ergriffen
wurden, um diese Probleme zu beseitigen.

AuBerdem sollen folgende Standardausgaben (Listen) erzeugt werden:

e Tigliche Problem-Meldungslisten, welche alle Problemmeldungen des Tages fiir ein
bestimmtes Produkt beinhalten, wobei bei jeder Problemmeldung auch das Release, der
Name des Kunden, der Ansprechpartner sowie dessen Telefonnummer angegeben sein
sollen.
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e Monatliche Problem-Erledigungs-Berichte (PEB). Darin werden fiir eine Gruppe alle
Wartungsmafnahmen aufgefiihrt, welche in dem betreffenden Monat abgeschlossen
wurden, mit Angabe des Produkts, des AbschluBdatums, des Ergebnisses (Kurzform)
und des Mitarbeiters oder der Mitarbeiter, welche die WartungsmaBnahme durchge-
fithrt haben. Die Problemmeldung, welche den AnstoB zur WartungsmaBinahme gab,
wird ebenfalls genannt (mit der Problemmeldungsnr und dem Eingangsdatum).

Leiten Sie aus dem ER-Modell geeignete Relationen ab und formulieren Sie die SQL-
Abfragen, die unter dem Punkt ,, Auskiinfte im interaktiven Betrieb™ aufgelistet sind.

Aufgabe 4: ,
Stellen Sie fiir die folgende Tabelle Priifungsgeschehen die funktionalen Abhéngigkeiten
zusammen und iiberfithren Sie die Relation in die BCNF (Boyce-Codd-Normalform).

Prii- Fach |Priifer | Matrikel- | Name Ge- Fachbe- |Fachbe- Dekan | Note
fungs-. nr burtstag |reichsnr |reichsname

nr

3 SWE [Meier |35467 Simon 050274 |12 Informatik |Bauer (2
3 SWE |Meier |65323 Kunz 091176 |12 . | Informatik |Bauer |3
4 OQP |Schulz 65323 Kunz 091176 |12 Informatik jBauer |1
4 OOP |Schulz | 88347 Scholler (221276 |12 Informatik |Bauer |3
5 QOP | Seifert | 35467 Simon 050274 |12 Informatik |Bauer |1
6 BRE |Richter {22243 Biller 300770 (08 Wirtschaft | Wild 4
6 BRE |Richter | 98564 Kinder 171075 109 Recht Fiesler |4
Aufgabe 5:

d) Fiigen Sie in einen zunichst leeren bindren Suchbaum der Reihe nach ein:
Ts V’ Nv S$ O’ M’ Fa G7 Ua Wa Z

e) Welcher maximale Aufwand O kann enstehen, wenn im fertig aufgebauten Baum von
a) ein Element gesucht wird?

f) Welcher durchschnittliche Aufwand O ergibe sich fiir das Suchen in einem ausgegli-
chenen Baum, wenn die gleiche Anzahl Elemente wie bei a) eingetragen sind?

g) Angenommen, die ersten 3 Ebenen (incl. Wurzel) des Baumes von a) beschreiben ei-
nen Heap-Baum (die Elemente der weiteren Ebenen sollen nicht betrachtet werden).
Zeigen Sie, wie das Sortieren beim Heap-Sort-Verfahren ablauft!
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Datenorganisation/Datenbanken - Ubungsaufgaben-Losungen

o Reth %
Blatt 1 - Aufgabe 1: (’D 4&@
1) Hauptvorteile des Shell-Sort-Verfahrens gegeniiber dem Bubble-Sort-Verfahren:
e Sortierung kommt auch im schlechtesten Fall mit ON * log’(N)) aus
Hauptnachteile des Shell-Sort-Verfahrens gegeniiber dem Bubble-Sort-Verfahren:
e Stabilitit ist nicht gewihrleistet
e Vorsortierung kann nicht ausgenutzt werden
2) Eine Sortiermethode heiBt stabil, wenn die relative Ordnung der Elemente mit gleichen
Schliisseln beim Sortieren unveriandert bleibt, z.B.
Direktes Einfiigen
Direktes Auswihlen
Bubble-Sort
Merge-Sort

Blatt 1 - Aufgabe 2:
In 1. Normalform:

Abteilung = @Abteilungsnr. + Name + Budget + Abteilungsleiter Mitarbeiternr. +
@Mitarbeiternr. + Mitarb._Name + Biironr. + Telefonnr. + Projektnr. + @Jobtitel +
@Datum + @Gehalt + @Projektnr. + Projekt_Name + Projekt_Budget + @Raumnr. +
Fliche :

ERM (bereits in 3NF):

_ C@patum >
Projekt Gehalt I

C Jobtitel D
In 3 NF: A
Abteilung = @Abteilungsnr. + Name + Budget + <AWiter>Nr
Fremd (<A@;}/ﬂﬁiter>}lr) Ref Mitarbeiter
Projekt = @Nr + Name + Budget + <Abteilung>Nr

Fremd (<Abteilung>Nr) Ref Abteilung
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Mitarbeiter = @Nr + Name + Telefonnr + <Abteilung>Nr + <Biiro>Nr +

<Projekt>Nr
Fremd (<Abteilung>Nr) Ref Abtellung
Fremd (<Biiro>Nr) Ref Biiro

Fremd (<Projekt> f Projekt

Gehalt = @Datum + + Jobtitel + <Mitarbeiter>Nr
Fremd (<Mitarbeiter>Nr) Ref Mitarbeiter

Biiro = @Nr + Flache

Raumbelegung = @<Abteilung>Nr + @<Biiro>Nr
Fremd (<Abteilung>Nr) Ref Abteilung
Fremd (<Biiro>Nr) Ref Biiro

Alternative: (1:n)-Beziehung ,,Abteilungsprojekte” abbilden auf eigene Relation:

Projekt = @Nr + Name + Budget + <Mitarbeiter>Nr
Fremd (<Mitarbeiter>Nr) Ref Mitarbeiter

AbtellungspmJekte = @<Abteilung>Nr + @<Projekt>Nr
Fremd (<Abteilung>Nr) Ref Abteilung
Fremd (<Projekt>Nr) Ref Projekt

Bewertung:

Beschleunigt unter Umstinden den Zugriff von der Abteilung auf die Projekte, verlang-
samt u.U. den Zugriff vom Projekt zur Abteilung.

Kunde Artikel

Lieferung

Lieferposition
:

s>
ot
ﬁcstellauftrag Lo L1 Bestellposition

¢
@

Rechnung

i

Blatt 1 - Aufgabe 4:
Kunde = @Nr + Name + StraBe + Ort
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Artikel = @Nr + Bezeichnung + Einzelpreis

Bestellauftrag = @Nr + Datum + <Kunde>Nr

Bestellposition = @LfdNr + @<Bestellauftrag>Nr + <Artikel>Nr + Menge
Lieferung = @Nr + Datum '

Lieferposition = @LfdNr + @<Lieferung>Nr + <Bestellposition>Nr + <Rech-
nung>Nr + Menge

Rechnung = - @Nr + Datum

Blatt 2 - Aufgabe 1:
ER-Modell auf Folie (nach Date)

Anforderungen in SQL:

1) Alle Angaben zu den in London durchgefiihrten Projekten
SELECT * FROM Project WHERE city = ‘London’

2) Nummer und Name aller Lieferanten, die das Projekt mit der Nummer J1 belie-
fern. .
SELECT Sno, Name
FROM Supplier, SPP
WHERE Supplier.SNo = SPP.SNo AND JNo = ‘JI”

3) Alle Lieferungen mit einer Stiickzahl zwischen 300 und 750
SELECT * FROM SPP WHERE Qty BETWEEN 300 AND 750

4) Teilenummern von Teilen, die von einem in London beheimateten Lieferanten
an ein Projekt in London geliefert werden “
SELECT Pno FROM Supplier, SPP, Project
WHERE Supplier.city = ‘London’ AND Project. 01ty = ‘London’
AND Supplier.Sno = SPP.Sno AND SPP.Jno = Project.Jno

5) Fiir alle Teile, die an ein Projekt geliefert werden, die Teilenr, Pro;ektnr und die
Anzahl der gelicferten Teile
SELECT Pno, Jno, SUM(Qty) FROM SPP GROUP BY Pno, Jno

6) Nummern der Teile, von denen an ein Projekt durchschnittlich mehr als 320
- Stiick geliefert wurden ,

SELECT Pno, Jno FROM SPP

GROUP BY Pno, Jno HAVING AVG(Qty) > 320

7) Farben der Teile, die von Lieferant mit Nummer S1 geliefert werden
SELECT color, Pno FROM Part, SPP
WHERE (Part.Pno = SPP.Pno) AND (SPP.Sno = ‘S1”)
GROUP BY color, Pno

8) Nummern von Teilen, die an irgendein Projekt in London geliefert werden
SELECT Pno FROM SPP
WHERE Jno IN (SELECT Jno FROM Project WHERE city = ‘London’)
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9) Nummemn derjenigen Lieferanten, die ein Projekt mit Teil P1 in einer Stiickzahl
beliefern, die gréBer ist als die durchschnittliche Stiickzahl der Lieferungen von
Teil P1
SELECT Sno FROM SPP
WHERE Pno = ‘P1’ AND Qty > (SELECT AVG(Qty) FROM SPP
WHERE Pno = ‘P17)

10)Liste aller Stidte, die zu wenigstens einem Lieferanten, einem Teil oder einem
Projekt gehoren
SELECT city FROM Supplier
UNION SELECT city FROM Part
UNION SELECT city FROM Project

11)Andere die Farbe aller roten Teile auf orange
UPDATE Part SET color = ‘orange’ WHERE color = ‘rot’

12)Losche alle Projekte, fiir die es keine Lieferungen gibt
DELETE FROM Project WHERE Jno NOT IN
(SELECT Jno FROM SPP)

13)Erstelle eine Tabelle, die eine Liste der Nummern der Projekte enthilt, die ent-
weder in London durchgefiihrt werden oder durch einen Londoner Lleferanten
beliefert werden
CREATE TABLE Proj_London (Jno CHAR(5));
INSERT INTO Proj_London
(SELECT Jno FROM Project WHERE city = ‘London’)
UNION (SELECT Jno FROM SPP WHERE Sno IN
(SELECT Sno FROM Supplier WHERE city = ‘London’))

Blatt 2 - Aufgabe 2:
1) Dain der Regel mehrere Programme auf eine Datenbank zugreifen, ist es sinnvoll, die

Verifizierung von Integrititsbedingungen nicht in jeder einzelnen Anwendung zu reali-
sieren, sondern zentral im Datenbanksystem zu implementieren. Dadurch wird die An-
wendungsentwicklung entlastet, da sie sich um die Programmierung der Integrititsbe-
dingungen nicht kiimmern muf und gleichzeitig die Qualitat der Software erhoht, weil
die Fehlergefahr wegfillt, die durch mehrfache Implementierung der gleichen Integri-

- titsbedingungen entsteht.

2) Das Ansi-Sparc-Modell beschreibt das grundlegende Modell einer Datenbank
Architektur als interne, konzeptionelle und externe Ebene (Ebenen It. Script beschrei-
ben).

SQL stellt im wesentlichen Befehle fiir die konzeptionelle Ebene (z.B. create Table)
und fiir die externe Ebene (z.B. create View) zur Verfiigung. Es gibt aber auch Befehle
fiir die interne Ebene (z.B. create Index)
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